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ДЕ ЦА У КНЕ ЖЕ ВИ НИ СР БИ ЈИ У ДО БА  
УСТА ВО БРА НИ ТЕ ЉА – ЗА КО НО ДАВ СТВО  

И СЛИ ЧИ ЦЕ СТВАР НО СТИ1

Сажетак:У ра ду се го во ри о по је ди ним од ред ба ма по ро дич но прав них 
про пи са до не тих то ком вла да ви не уста во бра ни те ља о ро ди тељ ском пра-
ву, усво је њу, хра ни тељ ству и ста ра тељ ству и из но се де та љи из њи хо ве 
при ме не. Ау то ри за себ но ана ли зи ра ју по ло жај брач не, ван брач не и усво је не 
де це и де це под ста ра тељ ством, кроз при зму за ко но дав ства и ствар но сти. 
По себ но се за др жа ва ју на од но су из ме ђу нор ма тив ног и ствар ног. 

Кључнеречи:де ца, прав ни по ло жај де це, Срп ски гра ђан ски за ко ник, 
ро ди тељ ско пра во, усво је ње, ста ра тељ ство, хра ни тељ ство.

1. УВОД

Од ред ба ма Срп ског гра ђан ског за ко ни ка о прав ном по ло жа ју де це у 
на у ци је по све ће но до ста про сто ра.2 Ова ко ди фи ка ци ја сво јим зна ча јем као 

1 Рад је на стао у окви ру про јек та број 179079, ,,Би о ме ди ци на, за шти та жи вот не сре ди не и 
пра во”, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

2 Ви ди нпр. Ла зар Мар ко вић, По ро дич но пра во, Бе о град 1920; Жи во јин М. Пе рић, 
Спе ци јал ни део гра ђан ског пра ва III – По ро дич но пра во, Бе о град 1923; Гор да на Ко ва чек 



да је за се ни ла оста так по ро дич но прав ног за ко но дав ства о де ци, па је он у 
ли те ра ту ри сла бо при су тан.3 Још сла би је су та мо при сут ни по да ци о при-
ме ни за ко но дав ства о де ци, та ко да се не зна је су ли нај мла ђи жи те љи Кне-
же ви не Ср би је за и ста жи ве ли по сло ву прав них нор ми ко је су им кре и ра ле 
жи вот. На ве де не пра зни не пи сци овог ра да по ку ша ли су уне ко ли ко да по-
пу не по да ци ма из ар хив ске гра ђе, ме мо ар ских за пи са, штам пе и ли те ра ту ре. 

Об у хват свог ис тра жи ва ња ау то ри су би ли при ну ђе ни дво стру ко да 
огра ни че – са др жин ски и вре мен ски. Ка да је у пи та њу пр во огра ни че ње, у 
ра ду ће би ти об ра ђе ни са мо они про пи си чи ју су при ме ну ис тра жи ва чи ус-
пе ли да до ку мен ту ју. Чла нак се про сти ре на вре ме вла да ви не уста во бра ни-
тељ ског ре жи ма (1842–1858). Ма да са ста но ви шта ва ља но сти пе ри о ди за ци је 
оме ђа ва ње фе но ме на из прав не исто ри је гра нич ним тач ка ма из по ли тич ке 
исто ри је у овом слу ча ју ни је ме то до ло шки нај и справ ни ји по сту пак, про на-
ла зак дру гог прав но и сто риј ског ка ме на ме ђа ша био би не из во див по сао, јер 
је СГЗ ва жио на те ри то ри ји Ср би је до кра ја ње ног по сто ја ња као са мо стал-
не др жа ве (па и по сле). 

У да љем тек сту би ће ре чи о че ти ри гру пе де це: брач ној, ван брач ној, 
усво је ној и оној под ста ра тељ ством.

2. БРАЧ НА ДЕ ЦА

Пре ма чла ну 113 Срп ског гра ђан ског за ко ни ка брач на де ца су де ца ро-
ђе на 180 да на по сле скла па ња бра ка њи хо вих ро ди те ља и 300 да на по што је 
брач на за јед ни ца пре ста ла раз во дом или смр ћу су пру га. Мо гућ ност оспо-
ра ва ња ста ту са брач ног де те та по ста вље на је у СГЗ  (чл. 114) вр ло ре стрик-
тив но – муж би мо рао да до ка же да у кри тич ном пе ри о ду за че ћа ни је мо гао 
има ти пол не од но се са сво јом же ном. О. Цве јић Јан чић за па жа да та од ред-

Ста нић, ,,Ро ди тељ ско пра во у Срп ском гра ђан ском за ко ни ку”, Сто пе де сет го ди на од до-
но ше ња Срп ског гра ђан ског за ко ни ка (1844–1994) (ур. Рад ми ла Б. Ко ва че вић Ку штри мо вић), 
Ниш 1995, 119–129, ista, ,,Prav ni po lo žaj de te ta u po ro dič nom pra vu Sr bi je i Voj vo di ne pre II 
svet skog ra ta”, Gra đan ska ko di fi ka ci ja – zbor nik ra do va (ur. Rad mi la Ko va če vić Kuš tri mo vić), 
Niš 2002, 225–232; Ол га Цве јић Јан чић, ,,Ро ди тељ ско пра во у Ср би ји пре ма Срп ском гра-
ђан ском за ко ни ку из 1844. г.”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду (ЗРПФНС) 
2-1/2004, 361–381.

3 На ста вље ни је о пу пи лар ном де ло вод ству (1843); Указ, да је сва ка об шти на ду жна 
ста ра ти се о она ком си ро че ту, ко је не ма од куд из др жа ва ти се (1847); уред ба о усло ви ма 
под ко ји ма се хра ни те љу ма ло лет ног де те та мо же усту пи ти део по смрт ног има ња (1851); 
Уред ба о по ступ ку и ру ко ва њу са пу пи лар ним нов ци ма и с по крет ним има њем (1852); Ре-
ше ни је, да се опре де ље ни ја Уред бе од 12. ју ни ја 1847. год. ВNo 838/СNo 501 и на ван брач ну 
де цу рас про стру (1854); до пу на СГЗ из 1855. о ис тра жи ва њу ван брач ног очин ства; Ре ше ни је 
о на чи ну по сту па ња при про да ји пу пи лар ни до ба ра (1856).

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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ба зна чи да је муж мо гао да оспо ра ва брач ни ста тус де те та са мо ако до ка же 
да фи зич ки ни је мо гао да одр жа ва ин тим не од но се са сво јом же ном, док 
фи зи о ло шку не мо гућ ност вр ше ња тих од но са не би мо гао да ис ти че као 
раз лог за оспо ра ва ње очин ства над де те том. Оно оста је брач но и ако бу де 
до ка за на пре љу ба ње го ве мај ке, па чак и ако она са ма при зна да њен муж 
ни је отац де те та.4

Фун да мен тал на од ред ба о ро ди тељ ским ду жно сти ма пре ма де ци је чл. 
115 СГЗ. У ње му сто ји да су ро ди те љи ду жни да се бри ну о жи во ту и здра-
вљу сво је де це, да их вас пи та ва ју, пре но се им зна ња и под у ча ва ју их у ве ри.5 
То ком сво јих ис тра жи ва ња о ре а ли за ци ји тих ду жно сти у прак си до шли смо 
до од ре ђе них са зна ња, ко ја ће мо у да љем тек сту пред ста ви ти.

Из во ри ка зу ју да се ро ди те љи че сто ни су на ва љан на чин бри ну ли о 
те ле сном ин те гри те ту сво је де це и да је та кво по на ша ње би ло по сле ди ца 
за блу да ро ди те ља да свом по том ству чи не до бро. Те за блу де ро ди те љи су 
има ли и у по гле ду пре вен ци је бо ле сти де це и у по гле ду њи хо вог ле че ња.

Ме ђу ро ди те љи ма је вла да ло уве ре ње да ма лу де цу тре ба што ви ше 
хра ни ти јер та ко ја ча ју, а по зна ти ле кар А. Ме до вић од вра ћао их је од тог 
ми шље ња. Из ви ше из во ра мо же се ви де ти да су ро ди те љи де ци да ва ли хра-
ну не при ме ре ну њи хо вом уз ра сту – ме ђу нео д го ва ра ју ћим на мир ни ца ма 
по ми њу се и ви но, ра ки ја и ка фа. Вр ло је ла ко мо гу ће да су ро ди те љи сма-
тра ли да та квом ис хра ном де ца по ста ју креп ки ја и из др жљи ви ја.6 

Ро ди те љи су, пи ше Ме до вић, вр ло че сто об ја шња ва ли те го бе сво је де-
це зу бо бо љом и гли ста ма, а ма ли ша ни су се за пра во бо ри ли са мно го те жим 
бо ле сти ма по пут за па ље ња гру ди или мо зга. Уме сто да бо ле сну де цу во де 
код ле ка ра, ро ди те љи су их ра ди из ле че ња во ди ли код вра ча ра; при ли ком 
не го ва ња де це иг но ри са ли су глас стру ке, али су за то слу ша ли гла со ве ,,ком-
ши ни ца, ку ма и при ја”.7

Вас пи та ње де це у до ба уста во бра ни те ља на ви ше ме ста опи су је се као 
ло ше – по не кад уоп ште но, а по не кад на во ђе њем кон крет них про пу ста ро-
ди те ља.

Спа сић је пи сао да је кућ но вас пи та ње де це у Ср би ји ,,по све зло и не-
ва ља ло” и ,,зло че сто” и да су при ме ри ло шег вас пи та ња де це че шћи у гра-
до ви ма не го у се ли ма. Са дру ге стра не, у јед ном члан ку из Срб ских но ви на 

4 За ко ник грађанскiй за Княже ство срб ско (За ко ник), Бе о град 1844, 21–22; О. Цве јић 
Јан чић, 365.

5 За ко ник, 22.
6 Ми ло ван Спа сић, Нрав стеный вос пи та телѣ де це, Бе о град 1850, 117; Др Ив – вић, 

,,Тѣле сно воспитанiє човѣка”, Срб ске но ви не (СН) 14/1851, 51; исти, ,,Ду шев но воспитанiє 
човѣка”, СН 16/1851, 59; Аћим Ме до вић, ,,О не го ваню де це у пр вимь го ди на ма жи во та”, 
Ро долюба ц 6/1858, 43–44; 10/1858, 77; 13/1858, 104. 

7 А. Ме до вић, Ро долюба ц 2/1858, 15; 17/1858, 133.
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из 1850. сто ји да је вас пи та ње и град ске и се о ске, и бо га та шке и си ро тињ ске 
децe – ,,зло и на о па ко”.8 

Код ви ше ау то ра про на шли смо тврд њу да ро ди те љи ни су пра вил но 
схва та ли вас пи та ње де це. Не ким пи сци ма чи ни ло се да ро ди те љи ми сле да 
је до вољ но да сво јој де ци обез бе де хра ну и оде ћу, а дру ги су пак сма тра ли 
да ро ди те љи жи ве у уве ре њу да су сво ју уло гу оба ви ли ако де те по ша љу у 
шко лу. Код Спа си ћа и ау то ра члан ка Ро ди телѣим а у По ду нав ци за 1843.9 
као не до ста так вас пи та ња на во ди се то што ро ди те љи под сти чу де цу на не-
рад ти ме што за ви де не рад ни ци ма.10 За ни мљи во је, а ре кли би смо и нео че-
ки ва но, што се у тек сто ви ма из уста во бра ни тељ ског пе ри о да ја вља и став 
да ро ди те љи сво јој де ци ису ви ше уга ђа ју. Спа сић је за ме рао ро ди те љи ма 
што де цу уче да псу ју, па чак и да псов ке упу ћу ју оцу или мај ци. Вас пи тач 
ћер ки кне за Алек сан дра Ма ти ја Бан пи сао је да се псо ва њу уче си но ви си-
ро ма шних ро ди те ља – у Ба но вом де лу се, ме ђу тим, ви ди да оно го во ри о 
вас пи та њу код ,,Ју го сла вја на” уоп ште, па се не мо же екс пли цит но твр ди ти 
да та кон ста та ци ја об у хва та и де цу у Ср би ји.11

У свом пи сму Ми ни стар ству про све те од 1. мар та 1850. Спа сић ка же 
да се ро ди те љи рев но сно ста ра ју да сво ју де цу оспо со бе за од ре ђе но за ни-
ма ње. Би ло је, да ка ко, и ро ди те ља ко ји су сво јој де ци пре но си ли дру га зна-
ња. Вла ди мир Јо ва но вић, отац Сло бо да на Јо ва но ви ћа, за пи сао је у сво јим 
успо ме на ма ка ко му је отац по ма гао да са вла да школ ске оба ве зе. Ме мо ар ски 
за пи си Све то за ра Мар ко ви ћа са др же по да так да су ме мо а ри сту у ро ди тељ-
ском до му учи ли да чи та и пи ше.12

Ко ли ко су ро ди те љи по у ча ва ли сво ју де цу ве ри, те шко је ре ћи. У Срб-
ским но ви на ма од 5. ју ла 1849. об ја вљен је чла нак у ко ме се по ми ње да у 
бе о град ским цр ква ма не ма ко да по је, по што ро ди те љи од по чет ка школ ског 
рас пу ста не ша љу де цу у бо го мо ље. У истом ли сту го ди ну и по да на ка сни-
је штам пан је текст у ко ме се твр ди да ро ди те љи са се ла бо ље уса де у сво ју 
де цу вер ска осе ћа ња не го они из гра да. Спа сић је пак кри ти ко вао ро ди те ље 
што де цу уче пра зно ве ри ца ма – да по сто је ве шти це, вам пи ри и дру га чу до-

8 ,,Mысли о на род ной про све ти и о шко ла ма на род нимь”, СН 112/1850, 425; М. Спа-
сић, Пе да го гич но-ме то дич но наставленiє за учи телѣ основны шко ла, Бе о град 1859, 31; 
Вла де та М. Те шић, Мо рал но вас пи та ње у шко ла ма Ср би је (1830–1878), Бе о град 1974, 109. 

9 Пот пи сан је ини ци ја ли ма Г. П.; у бро ју По ду нав ке од 22. ав гу ста 1845 (стр. 136) као 
ау тор члан ка пот пи сан је Га ври ло По по вић, та да шњи про фе сор Ли це ја, ко ји се ба вио пе да-
го шким пи та њи ма, па је ве ли ка ве ро ват но ћа да се он кри је иза по ме ну тих ини ци ја ла.

10 Г. П., ,,Ро ди телѣим а”, По ду нав ка 3/1843, 11; М. Спа сић (1850), 23, 25, 66; ,,Mысли о 
на род ной про све ти и о шко ла ма на род нимь”, СН 78/1850, 295.

11 Ма ти ја Бан, Вос пи та телъ женскiй I, Бе о град 1847, 95, 101; М. Спа сић (1850), 115–
116; СН 35/1852, 125.

12 Све то зар Мар ко вић, Иде је о вас пи та њу и обра зо ва њу, Бе о град 1979, 91; В. М. Те-
шић, 109; Вла ди мир Јо ва но вић, Успо ме не (при ре дио Ва си ли је Кре стић), Бе о град 1988, 31.

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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ви шта и да се вра ча њем мо же пред ви де ти бу дућ ност. Тре ба ис та ћи да су, 
пре ма Спа си ћу, ро ди те љи де ци ко ја пла чу го во ри ли да ће им све ште ник 
од се ћи уши и је зик и да су де цу учи ли да гр де Бо га кад гр ми. Ово ни ма ло 
хри шћан ско по сту па ње Спа сић ни је ве зао за ро ди те ље из од ре ђе ног ти па 
на се ља.13

Чла ном 116 СГЗ би ло је пред ви ђе но да вр ше ње ро ди тељ ског пра ва пр-
вен стве но ле жи на оцу. Вр ло је те шко, ско ро не мо гу ће, утвр ди ти ка ко су 
тач но ро ди тељ ске ду жно сти би ле де ље не у прак си. Тре ба ипак скре ну ти 
па жњу на је дан вр ло ин ди ка ти ван до ку мент. Ра ди се о пи сму Еко ном ског 
оде ље ња Ми ни стар ства уну тра шњих де ла Др жав ном са ве ту од 2. ав гу ста 
1857, где се ка же да осу ђе ни це на из др жа ва ње ка зне у ка зне ни за вод у Топ-
чи де ру че сто са со бом до во де и сво ју ма лу де цу. Прем да је Ми ни стар ство 
ви ше пу та из да ва ло на ред бе да се де ца по ве ре род би ни осу ђе ни це, ни ко 
ни је же лео да их узме.14 Ве за ност ма ле де це за мај ку би ла је, да кле, то ли ко 
чвр ста да се од ње ни под ова квим усло ви ма ни су одва ја ла. 

Члан 119 СГЗ пред ви ђао је да je за из др жа ва ње де це пре све га ду жан 
да се ста ра отац. Из во ри све до че да је у ствар но сти та ко и би ло. До ка зе за 
овај за кљу чак мо гу пред ста вља ти по је ди ни ак ти у ко ји ма се уз гред го во ри 
о ма те ри јал ном по ло жа ју оче ва и удо ви ца.

Обра зла жу ћи свој пред лог да се у Ср би ји уве де фонд за удо ви це и си-
ро чад чи нов ни ка, Др жав ни са вет пи сао је кне зу Алек сан дру 10. ок то бра 
1843. да др жав ни слу жбе ни ци од пла те не мо гу из др жа ва ти сво је по ро ди це 
и да су рет ки они ко ји по сле смр ти оста ве же не и де цу у до бром имов ном 
ста њу. По сла ник Па ле жа на Све то ан дреј ској скуп шти ни Алек са Јок си мо вић 
тра жио је да се ни жим чи нов ни ци ма пла та по ви си на 400 та ли ра, ре то рич-
ки се пи та ју ћи ка ко ће они са два или три цван ци ка из др жа ва ти же ну и 
де цу. Сме де рев ски про та пи сао је Бе о град ској ми тро по ли ји о удо ви ца ма ,,без 
кро ва и хле ба, са не ко ли ко сит не и го ле де це”.15

У чла ну 119 СГЗ би ла је про пи са на и суп си ди јер на оба ве за ста ре ши не 
за дру ге да се по ред оца ста ра о из др жа ва њу де те та. Ша бач ко окру жно на-
чел ство из ве сти ло је 6. ок то бра 1853. Ми ни стар ство уну тра шњих де ла да је 
са зна ло да у ње го вом окру гу за дру га ри без си но ва не ће ни ма ло да при по-

13 Г.П., ,,Београдскiй днев никъ”, СН 65/1849; ,,Пи сма съ Ду на ва”, СН 22/1851, 83; М. 
Спа сић (1850), 35. 

14 Ар хив Ср би је (АС), Др жав ни са вет (ДС), 595/1857, Ми ни стар ство уну тра шњих 
де ла Са ве ту, Бе о град, 2. ав густ 1857.

15 АС, ДС, 485/1843, Др жав ни са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 10. ок то бар 1843; Ан-
дри ја Ра де нић, Све то ан дреј ска скуп шти на, Бе о град 1964, 102; Алек сан дра Ву ле тић, ,,Удо-
ва ли ца и струк тур на ди на ми ка по ро дич ног до ма ћин ства у срп ском се о ском дру штву 19. 
ве ка”, Се ло Бал ка на. Кон ти ну и те ти и про ме не кроз исто ри ју (ур. Ср ђан Ру дић и Све тла на 
Ћал до вић Ши ја ко вић), Бе о град 2017, 151.
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мог ну око из др жа ва ња сво јих си но ва ца, при том не пре ци зи ра ју ћи да ли су 
по ме ну ти за дру га ри и ста ре ши не за дру ге.16 

Ро ди те љи су пре ма чл. 120 СГЗ би ли овла шће ни да те ле сно ка жња ва ју 
сво ју не по слу шну де цу. Ка да су и ко ли ко они то сво је овла шће ње ко ри сти-
ли? Г. П. је сма трао да су ро ди те љи би ли не до след ни у по гле ду фи зич ког 
ка жња ва ња де це – у до бром рас по ло же њу опра шта ли би им мно ге не ста-
шлу ке, али би ма ли ша ни ис ку си ли ба ти не ако се ро ди те љи ма не што ло ше 
до го ди. У члан ку из Срб ских но ви на за 1851. по ми ње се да не ке ма ме у љу-
ти ни де цу ту ку ,,тир јан ски”. Де ца би, пре ма Г. П-у, на ро чи то ло ше про шла 
уко ли ко од ро ди те ља зај мо да вац за тра жи да му вра те но вац – та да би, твр ди 
ау тор, отац и мај ка по ста ја ли ,,сви ре пи звер”.17

Илу стра тив ни при лог од го во ру на пи та ње из дру ге ре че ни це прет ход-
ног од лом ка пру жа ју де ло ви успо ме на по зна те де це из уста во бра ни тељ ског 
до ба. Ми лан Ђ. Ми ли ће вић – књи жев ник, исто ри чар, ет но лог, ака де мик – 
за пи сао је у сво јим успо ме на ма да га је отац ис ту као јер је од ра слог чо ве ка 
пи тао (ка ко сам ве ли, у ша љи вом то ну) за што га ни је по здра вио. У се ћа њу 
Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа оста ла је сли ко ви та ре че ни ца јед ног ње го вог дру га 
из де тињ ства: ,,До ше сте го ди не би је нас ма ти, а бра ни отац... од ше сте го-
ди не би ју нас отац и учи те љи, а те ши ма ти... Та ко је у нас тај на вас пи та ва ња 
омла ди не у ба ти ни.”18

Пре ма чла ну 124 СГЗ отац је имао овла шће ње да де ци од ре ди на чин 
жи во та по соп стве ном на хо ђе њу. У Ми ли ће ви ће вим успо ме на ма па жљи ви 
чи та лац ће при ме ти ти да, го во ре ћи о сво јим де чач ким да ни ма, ме мо а ри ста 
са мо оца на во ди као до но си о ца од лу ка о свом да љем жи вот ном пу ту. Отац 
је био у ди ле ми ко је за ни ма ње да иза бе ре за свог си на, бу ду ћи да је овај бо-
ле шљив, и отац је тај ко ји је од лу чио да ма ли Ми лан иде на да ље шко ло ва-
ње. До ста го во ри и ре че ни ца Или је Га ра ша ни на упу ће на си ну ко ји је због 
ло ших оце на хтео да пре ђе у лак шу шко лу: ,,Ја сам ту на у ку за те бе иза брао 
и то оћу и ако то не бу де ја дру го ни шта не ћу ни ти шта дру го би ти мо же.”19

У дру гим из во ри ма ко је смо кон сул то ва ли отац се не на во ди из ри чи то 
као тво рац жи вот ног пу та сво је де це, али се из њих мо же ја сно за кљу чи ти 
пре ма че му ро ди те љи у том по гле ду ни су има ли афи ни тет. То ком це ле уста-
во бра ни тељ ске вла да ви не основ не шко ле ку бу ри ле су са ма лим бро јем уче-

16 АС, Ми ни стар ство уну тра шњих де ла – По ли цај но оде ље ње (МУД-П), 1853, фа сци-
кла VI II, ред 100, Ша бач ко окру жно на чел ство Ми ни стар ству уну тра шњих де ла, Ша бац, 6. 
ок то бар 1853.

17 Г. П. (1843), 11; Др Ив – вић (1851а), 51.
18 М. Ђ. Ми ли ће вић, 38–39; В. Јо ва но вић, 31.
19 Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, Успо ме не (1831–1855) (при ре дио Бо жи дар Ко ва че вић), Бе о-

град 1955, 28, 40; Алек сан дра Ву ле тић, ,,Из по ро дич ног жи во та Или је Га ра ша ни на”, Пи смо 
– збор ник ра до ва (ур. Ра дош Љу шић), Бе о град 2001, 132.

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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ни ка. Ро ди те љи вр ло че сто де цу ни су хте ли да ша љу у шко лу на во де ћи као 
из го во ре то да су им она по треб на за чу ва ње сто ке или да се не ће ба ви ти 
по слом ко ји зах те ва обра зо ва ње.20 Би ло је, на рав но, и ро ди те ља ко ји су хте-
ли да им се де ца шко лу ју, о че му све до чи од ло мак овог ра да по све ћен при-
ме ни чла на 115 СГЗ, али и не ки дру ги тек сто ви.21

3. ВАН БРАЧ НА ДЕ ЦА

Док СГЗ ни је до нет, од но си на ста ли по во дом ван брач ног ро ђе ња нај и-
сцрп ни је су но р ми ра ни два ма прав ним ак ти ма. Је дан је на ред ба Су да на-
род ног срб ског и кне за Ми ло ша од 8/9. ју на 1827, ко ја са др жи од ред бе о 
спре ча ва њу ван брач ног ра ђа ња и обез бе ђе њу до ји ље за ван брач но де те, као 
и ка зне не од ред бе. Дру ги прав ни акт из ове ма те ри је – рас пис Ми ни стар ства 
прав де од 10. мар та 1842 – од но си се на из др жа ва ње ван брач ног де те та. Ми-
ни стар ство прав де пред ло жи ло је 18. ја ну а ра 1843. Са ве ту да се до не се уред ба 
о ван брач ној де ци, али евен ту ал ни од го вор на тај пред лог ни смо про на шли.22

Пре ма чла ну 128 СГЗ ван брач на де ца су она де ца ко ју је ро ди ла не у да-
та же на или пак она ко ју уда та же на ро ди у ро ку од 180 да на по сле скла па ња 
бра ка или 300 да на на кон раз во да бра ка или му же вље ве смр ти.23 Из чла на 
134 СГЗ, ко ји ка же да се ван брач на де ца мо гу по за ко ни ти из ме ђу оста лог и 
кон ва ли да ци јом ру шљи вог бра ка24, про из ла зи да су и де ца ро ђе на у та квим 

20 Спа сић је на вео не ке од из го во ра ко ји ма су се ро ди те љи слу жи ли: ,,во лим да ми 
чу ва ко зе, не го да иде у шко лу” ,,ја ни сам у шко лу ишао па хва ла Бо гу до бро”, ,,не ће ми 
би ти поп или пи сар да га у шко лу да јем”, ,,не ма ко да ми чу ва сто ку”, М. С., ,,Не што о 
просвѣти на ро да христiянски уоб ште и Ср ба у Србiи по на о собъ”, СН 14/1847, 54; Ми ло ван 
Спа сић, Раз мишляван ѣ о на пред ку у про све ти, Бе о град 1848, 5; Спа сић (1850), 126. У члан-
ку О да ва њу де це у шко лу, об ја вље ном у на род ном ка лен да ру Шу ма ди нац за 1851, сре ће се 
ди ја лог учи те ља Не ше и ње го вог при ја те ља Бла го ја, у ко ме овај дру ги из но си ар гу мен те 
,,обич ног на ро да” про тив шко ло ва ња де це и ти ар гу мен ти вр ло на ли ку ју они ма са ко ји ма 
се Спа сић су сре тао. Вид. ,,О да ваню де це у шко лу”, Шу ма ди нацъ, Бе о град 1851, 56–57. 

21 Ви ди нпр. СН 42/1856, 170; АС, Ми ни стар ство про све те (МП), 1849, ф. IV, р. 314, 
Ми ло ван Спа сић Ми ни стар ству про све те, Бе о град, 12. де цем бар 1849; АС, МП, 1851, ф. II, 
р. 403, исти истом, Бе о град 1. ав густ 1851. 

22 Во ји слав Ми ха и ло вић, Из исто ри је са ни те та у об но вље ној Ср би ји од 1804–1860, 
Бе о град 1951, 570–572; АС, ДС, 606/1843, рас пис Ми ни стар ства прав де од 10. мар та 1842, бр. 
607; Ми ни стар ство прав де Са ве ту, Бе о град, 18. ја ну ар 1843.

23 За ко ник, 24.
24 Ми ни стар ство про све те до шло је 1843. на иде ју да се из да уред ба о де ци без ро ди-

те ља и де ци ро ђе ној у не за ко ни тим бра ко ви ма. Са вет је, за чу до, ту за ми сао при хва тио, 
иа ко је на црт СГЗ у том тре нут ку већ био под нет на пре глед. Но пред ло же на уред ба ипак 
ни је до не та. АС, ДС, 303/1843, Ми ни стар ство про све те Са ве ту, Бе о град, 10. мај 1843; АС, 
Ми ни стар ство ино стра них де ла – Вну тре но оде ље ње (МИД-В), 1843, ф. II, р. 201, Са вет 
кне зу Алек сан дру, 17. мај 1843. 
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бра ко ви ма би ла ван брач на. Пр ви кри ти чар СГЗ Па вле Ше ро глић оправ да но 
је ука зи вао на не до ста так од ред бе о ста ту су де це ро ђе не у тре нут ку ка да су 
им ро ди те љи би ли раз лу че ни.25

Члан 129 СГЗ про пи си вао је да су ста ра ње о жи во ту и здра вљу ван брач-
ног де те та, ње го во вас пи та ње и по у ча ва ње у ве ри ду жно сти де те то ве мај ке. 
Она је ду жна и да га из др жа ва, а фо р му ла ци ја да је отац оба ве зан да то чи ни 
,,уз ма тер и по сле ма те ре” (чл. 131 СГЗ) из гле да је зич ки про тив реч но: као да 
оче ва оба ве за из др жа ва ња ван брач ног де те та по сто ји исто вре ме но и увек и 
суп си ди јер но, ка да мај ка за то не ма до вољ но сред ста ва. Го ди не 1854. деј ство 
уред бе о из др жа ва њу си ро ча ди из сред ста ва оп шти на (1847) про ши ре но је 
и на де цу без ро ди те ља ро ђе ну ван бра ка.26

По сто ја ла је објек тив на опа сност да мај ка не са мо да се не ће бри ну ти 
о жи во ту и здра вљу де те та, не го да ће га и уби ти. На ван брач но ро ђе ње сре-
ди ном XIX ве ка гле да ло се као на ве ли ку сра мо ту27, ко је су мај ке по не кад 
же ле ле да из бег ну укла ња њем пло да свог гре ха. Да би се спре чио та кав 
раз вој до га ђа ја, ван брач не мај ке су, по што се са зна за ро ђе ње де те та, ста-
вља не под над зор. Ка зне на по ли ти ка за кри вич но де ло че до мо р ства би ла је 
стро га – у слу ча је ви ма на ко је смо на и шли, пре ступ ни це су ка жња ва не јед-
но го ди шњим или ви ше го ди шњим ли ше њем сло бо де и те ле сном ка зном.28 
Те шко је про це ни ти ко ли ко су вла сти би ле успе шне у спре ча ва њу уби ста ва 
де це ро ђе не ван бра ка. У суд ским ста ти сти ка ма из пе ри о да уста во бра ни те-
ља по ја вљу ју се кри вич на де ла по ба ча ја и од ба ци ва ња де те та, али се без 
уви да у гра ђу окру жних су до ва не мо же твр ди ти да су њи хо ви из вр ши о ци 
ван брач не мај ке.29 Осим то га, и утвр ђи ва ње тач ног бро ја ван брач них ро ђе ња 
у уста во бра ни тељ ском пе ри о ду пред ста вља вр ло те жак за да так.30

25 За ко ник, 25; Па вле Ше ро глић, ,,Пре гледъ За кон ни ка гра ђан скогъ за Княже ство 
Сербiю, 25. мар та 1844. об на ро до ва ногъ”, Бач ка ви ла 4/1845, 124–125.

26 За ко ник, 24–25; Ма ша Ку ла у зов, ,,За ко но дав ство и суд ска прак са о ван брач ној де ци 
у Ср би ји XIX ве ка”, ЗРПФНС 3/2014, 282. У пи сму Ми ни стар ства уну тра шњих де ла Са ве ту 
од 1. но вем бра 1854. на ла зи се по да так да су у Бе о гра ду и пре про ши ре ња деј ства уред бе из 
1847. ван брач но ро ђе на си ро чад из др жа ва на о тро шку оп шти не. Вид. АС, ДС, 491/1854, Еко-
ном ско оде ље ње МУД Са ве ту, Бе о град 1. но вем бар 1854. 

27 Упор. су прот но, из не на ђу ју ће ан тро по ло шки ли бе рал но гле ди ште на овај фе но мен 
у Руд нич ком окру гу у Сре тен Ј. По по вић у Пу то ва њу по но вој Ср би ји (1878 и 1880), Бе о град 
1950, 42.

28 Алек сан дра Ву ле тић, ,,Не же ље на де ца”, Mu se um 10/2009, 80; ista, ,,In fan ti ci de – Bet-
we en a Pri va te Mat ter and Pu blic Con cern in Ser bia from 1800 to 1860”, Dying and De ath from 
18th to 21st Cen tury Eu ro pe (eds. Ma ri us Ro tar, Adri a na Te o do re scu), New ca stle 2011, 152, АС, 
МИД-В, 1843, ф. II, р. 214, Ми ни стар ство прав де кне зу Алек сан дру, Бе о град, 13. мај 1843; 
Кнез Алек сан дар Ми ни стар ству прав де, Бе о град, 13. сеп тем бар 1843.

29 Вид. АС, ДС, 380/1853, 462/1854, 783/1857, 409/1858, 1045/1859; Шу ма дин ка, 5/1855, 20.
30 По дат ке о бро ју ван брач них ро ђе ња у по је ди ним ме сти ма вид. у СН 14/1858, 43; 

Ми лен ко С. Фи ли по вић, Та ков ци – ет но ло шка по сма тра ња, 66; А. Ву ле тић (2009), 70. 

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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Је ле на, удо ви ца Јо ва на Да мја но ви ћа из Вр ба ве, ро ди ла је ван брач но 
де те чи ји је отац остао не по знат, а она са ма ни је мо гла да га из др жа ва, по што 
као ,,гр ду и на ка зу и бо лест ну” ни ко ни је же лео да је узме у слу жбу. Сто га 
је Са вет од лу чио да се де те ту про на ђе хра ни тељ. Ни смо ус пе ли да утвр ди мо 
да ли је то би ла ре дов на прак са у слу ча ју да ван брач на мај ка не ма до вољ но 
сред ста ва за из др жа ва ње свог де те та. Из ме ђу 1. но вем бра 1857. и 1. но вем бра 
1858. пред окру жним су до ви ма во ђе не су 23 пар ни це за из др жа ва ње ван-
брач ног де те та.31

Сто три де се ти члан СГЗ ре гу ли сао је мо гућ ност ис тра жи ва ња ван брач-
ног очин ства. Мај ка и сви ко је се то пи та ње ти че има ли су пра во да ис тра-
жу ју ко је отац ван брач ног де те та, али на осно ву из ја ве мај ке да је од ре ђе ни 
му шка рац с њом имао ин тим не од но се у кри тич ном пе ри о ду за че ћа тај му-
шка рац ни је мо гао би ти про гла шен за оца де те та. Ди ми три је Ма тић за па зио 
је у свом ко мен та ру СГЗ да члан 130 не ва жи, јер ње го ва дру га тач ка по ти ре 
пр ву. То исто сма трао је и Вр хов ни суд, ко ји је 1855. Ми ни стар ству прав де 
пи сао да би до тич ни члан тре ба ло про ме ни ти та ко да дру га тач ка гла си да 
је за уста но вље ње очин ства ван брач ног де те та до вољ но до ка за ти да је прет-
по ста вље ни отац у кри тич ном пе ри о ду за че ћа имао ин тим не од но се са де те-
то вом мај ком. Ми ни стар ство прав де ни је се сло жи ло са пред ло гом Вр хов ног 
су да, сма тра ју ћи да је он ште тан по јав ни мо рал и да би, у слу ча ју да ван-
брач на мај ка за оца свог де те та озна чи оже ње ног чо ве ка, то мо гло до ве сти 
до раз во да ње го вог бра ка. Ми ни стар ство прав де пред ло жи ло је Са ве ту да 
се оза ко ни ван суд ско ис тра жи ва ње ван брач ног очин ства. Са вет ни је усво јио 
тај пред лог. Сма трао је да чл. 130 СГЗ де лу је не ја сно са мо за то што у ње му 
ни су про пи са на до ка зна сред ства ко ји ма се мо же ис тра жи ва ти ван брач но 
очин ство и сто га кне зу Алек сан дру пред ло жио да се тај члан до пу ни тач ком 
да ће се за утвр ђи ва ње ван брач ног очин ства ко ри сти ти сва до ка зна сред ства 
пред ви ђе на у За ко ни ку о по ступ ку суд ском у гра ђан ским де ли ма (1853). Кнез 
Алек сан дар одо брио је тај пред лог.32

Су де ћи по јед ној пре су ди ва љев ског окру жног су да из 1846, при зна ње 
ван брач ног очин ства про из во ди ло је деј ство на по ло жај де те та пре ма оцу и 
ако је да то у кри вич ном по ступ ку. Кри вич ном пре су дом ва љев ског окру жног 

31 Под стак ну то Је ле ни ном не во љом, Ми ни стар ство је Са ве ту пред ло жи ло из да ва ње 
уред бе о из др жа ва њу де це бо ле сних и си ро ма шних са мо хра них ро ди те ља. Са вет је сма трао 
да је бо ље да он о том пи та њу од лу чу је од слу ча ја до слу ча ја. АС, ДС, 203/1851, Ми ни стар-
ство прав де Са ве ту, Бе о град, 30. март 1851; Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 23. мај 1851; 
АС, ДС, 1845/1859, Из водъ свiю грађанскiй дѣла, коя су се предъ пр во сте пе нимъ су до ви ма 
за су ђенѣем ъ на о ди ла, коя су рѣше на, и коя су iоштъ нерѣше на за о ста ла, и то по ро до ви ма 
нѣио вимъ озна че на, т.є. одъ 1. но ем вра 1857. до 1. но ем вра 1858. год.

32 За ко ник, 24–25; Ди ми три је Ма тић, Обясненѣ Гра ђан скогъ за ко ни ка за Княже ство 
срб ско I, Бе о град 1850, 178; Ма ша Ку ла у зов, ,,Пред ло зи из ме на за кон ске од ред бе о ис тра-
жи ва њу ван брач ног очин ства из 1855. го ди не”, ЗРПФНС 4/2015, 1753–1758.
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су да на ло же но је Ми ли во ју Ће са ро ви ћу из Вра го ча ни це, ко ји је у кри вич ном 
по ступ ку при знао да је отац ван брач ног де те та сво је сна хе Ман де, да де те 
узме код се бе и бри не се о ње му.33

4. УСВО ЈЕ НА ДЕ ЦА И ЦР ТИ ЦЕ О ХРА НИ ТЕЉ СТВУ34

У чла ну 136 СГЗ је ста ја ло да се усво је на ту ђа де ца са свим или де ли-
мич но из јед на ча ва ју са ро ђе ном. У те о ри ји се под вла чи ло да при дев ,,ту ђа” 
тре ба схва ти ти та ко да је усво ји лац мо гао да усва ја и сво је крв не срод ни ке. 
Став те о ри је по твр ђу је је дан при мер из прак се: у Срб ским но ви на ма за 1856. 
огла шен је рас кид уго во ра о усво је њу из ме ђу До бро са ва Ре сав ца и ње го вог 
си нов ца Ко сте.35

За пу но ва жност усво је ња је пре ма чла ну 141 СГЗ био нео п хо дан при-
ста нак ро ди те ља по тен ци јал ног усво је ни ка. У штам пи уста во бра ни тељ ског 
до ба мо гу се про на ћи огла си у ко ји ма се де ца ну де на усва ја ње. Та кве по ну-
де до ла зи ле су нај че шће од си ро ма шних мај ки, а уз раст де це по ну ђе не на 
усва ја ње кре тао се од че ти ри ме се ца до де сет го ди на.36

Ин сти тут хра ни тељ ства у до ба уста во бра ни те ља при лич но је те шко 
об ра ди ти. На и ме, на ње га се од но си са мо је дан члан СГЗ, а тек сто ви из во ра 
то га до ба нај че шће ни су та ко пре ци зно фор му ли са ни да би се на осно ву њих 
мо гло де ци ди ра но ре ћи да ли је у кон крет ном слу ча ју реч о хра ни тељ ству, 
усво је њу или про стом чу ва њу де те та. Ипак, на осно ву је зич ке ана ли зе до-
ку ме на та ра за су тих у ра зним ар хив ским фон до ви ма и упо ре ђе њем опи са 
од но са из ме ђу де це и њи хо вих из др жа ва ла ца са про пи си ма о ин сти ту ти ма 
слич ним хра ни тељ ству, мо же се за кљу чи ти да по ме ну ти од но си не мо гу 
би ти ни шта дру го до хра ни тељ ство. Ар хив ска гра ђа го во ри о на чи ну за сни-
ва ња хра ни тељ ства, ка те го ри ја ма де це ко ја су би ла код хра ни те ља, из во ри ма 
сред ста ва за из др жа ва ње де це и тра ја њу хра ни тељ ства.

Чла ном 144 СГЗ хра ни тељ ство је од ре ђе но као вр ста усво је ња ко је ни је 
ни пот пу но ни не пот пу но, а да хра ње ник има пра во са мо на при стој но из-
др жа ва ње и ,,упут ство ва ње”. Пра ва и оба ве зе хра ни те ља СГЗ ни је ре гу ли-
сао.  Уред бом до не том 17. ју ла 1851. би ло је про пи са но да се хра ни те љу 
де те та под ста ра тељ ством мо же усту пи ти од ре ђе ни део има ња тог де те та, 
али са мо на пред лог ста ра те ља и уз ње го ве оба ве зе да мо три да ли хра ни тељ 

33 Об рад Га ври ло вић, Ва љев ски окру жни суд 1815–1865.го ди не, Бе о град 1973, 314–315.
34 Ове две гру пе де це свр ста не су у исто по гла вље због то га што је пре ма СГЗ (чл. 

144) хра ни тељ ство би ло јед на од вр ста усво је ња.
35 За ко ник, 25; СН 224/1856, 1106; Л. Ма р ко вић, 179; М. Ку ла у зов (2014), 285.
36 СН 135/1854, 266; СН 59/1855, 254; СН 7/1856, 32; Шу ма дин ка, 95/1856, 588; СН 

66/1857, 250.

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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до бро ис пу ња ва сво је ду жно сти и да га ран ту је да он усту пље но има ње не ће 
упро па сти ти.37 

Пре ма ре чи ма из во ра, хра ни тељ ство се за сни ва ло фак тич ким пу тем 
– про стим узи ма њем де те та под сво је, без ика квих прав них фо р мал но сти. 
Та ди ја, слу га про те Ма те је Не на до ви ћа, за жи во та се по го дио са из ве сном 
Ста ни цом да му чу ва си на Љу бо ми ра, а по сле Та ди ји не смр ти она је де те 
за др жа ла код се бе и из др жа ва ла га. Тет ка Ја ње и Је ле не Стан ко вић је на кон 
смр ти сво је се стре Ка та ри не од ве ла де цу у сво ју ку ћу и ста ра ла се о њи ма 
још док су вла сти би ле у по тра зи за хра ни те љем. У Срб ским но ви на ма за 
1857. по сто ји је дан оглас у ко јем се тра жи хра ни тељ за дво је де це си ро ма шне 
мај ке.38 

Хра ни те љи ма су по ве ра ва на де ца без јед ног или оба ро ди те ља. Из ве сна 
Дми тра во ди ла је бри гу о ма лом де те ту већ по ми ња не Је ле не, удо ви це Јо-
ва на Да мја но ви ћа. Са дру ге стра не, хра ни те ља су има ли и дво је де це по кој-
них Ђор ђа Цр но гор ца и ње го ве су пру ге из Ва ље ва. Би ло је слу ча је ва да су 
хра ни те ља има ла и де ца под ста ра тељ ством, што се ви ди из го ре по ме ну те 
уред бе из 1851, али и чи ње ни це да се у јед ном ак ту о из др жа ва њу де те та 
по кој ног Ђор ђа Ни ко ли ћа из Сме де ре ва по ред ту то ра по ми ње и хра ни тељ ка 
Ана Пе тро ва.39 

Тро шко ви из др жа ва ња де це код хра ни те ља под ми ри ва ни су из раз ли-
чи тих из во ра. Ка да се Ми ни стар ство прав де 1847. обра ти ло Са ве ту са пред-
ло гом да се Ани Пе тро вој на кна да за ста ра ње о де те ту ис пла ти из др жав не 
ка се, Са вет је то од био и до нео уред бу ко јом је пред ви ђе но да тро шко ве 
из др жа ва ња си ро ча ди сно се оп шти не. Сти ли за ци ја те уред бе упу ћу је на 
за кљу чак да је и пре ње ног до но ше ња то па да ло на те рет оп шти на. У из во-
ри ма се, ме ђу тим, и пре и по сле до но ше ња на ве де ног прав ног ак та ја вља ју 
слу ча је ви у ко ји ма је др жа ва из дво ји ла но вац за из др жа ва ње де те та код 
хра ни те ља. У уред би из 1847. ка же се да је оп шти на ду жна да из др жа ва си-
ро че тек уко ли ко то га ни ко не ће да се при ми, из че га сле ди да је хра ни тељ 
мо гао да из др жа ва де те и соп стве ним сред стви ма.40

37 За ко ник, 27; М. Ку ла у зов (2014), 282; Сбор никъ за ко на’ и уред ба’, и уред бенны’ ука-
за’ из даны’ у Княже ству Србiи (Збор ник за ко на) 6/1853, 37.

38 Ма ри ја Дра шкић, ,,Усво је ње и хра ни тељ ство – до бра тра ди ци ја Срп ског гра ђан ског 
за ко ни ка”, Срп ски гра ђан ски за ко ник – 170 го ди на (ур. Ми ле на По ло јац, Зо ран С. Ми р ко вић, 
Ма р ко Ђу р ђе вић), Бе о град 2014, 140; АС, МИД-В, 1843, ф. II, р. 201, Са вет кне зу Алек сан дру, 
Бе о град, 17. мај 1843; АС, ДС, 51/1846, Ми ни стар ство уну тра шњих де ла Са ве ту, Бе о град, 
23. ја ну ар 1846; СН 117/1857, 455.

39 АС, МУД-П, 1844, ф. IV, р. 30, Ва љев ско окру жно на чел ство Ми ни стар ству уну-
тра шњих де ла, Ва ље во, 3. де цем бар 1843; АС, ДС, 259/1846, Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 
14. ав густ 1846; АС, ДС, 203/1851, Ми ни стар ство прав де Са ве ту, Бе о град, 30. март 1851.

40 Збор ник за ко на 4/1847, 32–33; М. Ку ла у зов (2014), 281.
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По тен ци јал но тра ја ње хра ни тељ ства ни је би ло јед но о бра зно од ре ђе но. 
За јед нич ко за све слу ча је ве је да је од ре ђен рок тра ја ња хра ни тељ ства, али 
се он раз ли ку је од из во ра до из во ра. За го ре на ве де ну Ста ни цу од лу че но је 
да бу де хра ни тељ де ча ку Љу бо ми ру док га не ко не усво ји. Ре ше њем за ко но-
дав не вла сти од ре ђе но је да Ја њу и Је ле ну Стан ко вић тет ка из др жа ва до 
по ја вљи ва ња не ког срод ни ка ко ји би над њи ма пре у зео бри гу. Са вет је хтео 
да се за де те удо ви це Је ле не на ђе хра ни тељ за на ред не три го ди не.41 Нај че-
шће је хра ни тељ ство тре ба ло да тра је до ,,во зра ста”.42 Те шко је до ку чи ти 
ко ји је то уз раст де те та. Пре фикс воз- је сла ве но серб ска ве р зи ја пре фик са 
уз- , ко ји ис пред гла го ла мо же да озна ча ва ,,на гла ша ва ње по чет ка рад ње”43, 
што би зна чи ло да је ,,во зраст” жи вот но до ба ка да де те поч не да од ра ста и 
у ко јем мо же са мо да се бри не о се би. То ме у при лог иде и на лог Са ве та ва љев-
ском окру жном на чел ству да на ђе за по сле ње за пе то ро де це Ђо р ђа Цр но-
гор ца ка да до ђу до ,,во зра ста”.44

5. ДЕ ЦА ПОД СТА РА ТЕЉ СТВОМ

Ма те ри ја ста ра тељ ства је пре до но ше ња СГЗ би ла нај пот пу ни је уре ђе-
на На ста вље ни јем о пу пи лар ном де ло вод ству од 30. де цем бра 1843. Тим 
прав ним ак том ре гу ли са ни су по ста вља ње ста ра те ља и ње го ве оба ве зе пре-
ма ста ра ни ку, као и упра вља ње пу пи лар ним има њем. На кон што је СГЗ 
до нет на ста ви ле су да ва же од ред бе рас пи са о пи та њи ма ко ја За ко ник ни је 
са др жао.45 

Ста ра тељ се пре ма чла ну 156 СГЗ по ста вља де ци ко ја су оста ла без оца. 
Од смр ти оца до по ста вља ња ста ра те ља ту тор ске ду жно сти оба ве зна је да 
оба вља пр во мај ка, а уко ли ко ње не ма, сле де ћи у ре до сле ду у од су ству прет-
ход ног: за дру жни ста ре ши на, де да и ба ба са оче ве стра не, стриц, де да и 
ба ба са мај чи не стра не, ујак, сва оста ла род би на, пре ма бли зи ни срод ства 

41 АС, МИД-В, 1843, ф. II, р. 201, Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 17. мај 1843; Кнез 
Алек сан дар Ми ни стар стви ма про све те и фи нан си ја, Бе о град, 16. сеп тем бар 1843; АС, ДС, 
51/1846, Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 19. фе бру ар 1843; Кнез Алек сан дар Са ве ту, Бе о-
град, 2. март 1846; АС, ДС, 203/1851, Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 23. мај 1851.

42 АС, ДС, МУД-П, 1844, ф. IV, р. 30, Ва љев ско окру жно на чел ство Ми ни стар ству 
уну тра шњих де ла, Ва ље во, 3. де цем бар 1843; АС, ДС, 35/1844, Са вет кне зу, Бе о град, 15.1.1844; 
СН, 117/1857, 455. 

43 Ире на Гриц кат, ,,Пре фик са ци ја као сред ство гра ма тич ке (чи сте) пер фек ти ви за ци-
је”, Ју жно сло вен ски фи ло лог 1–2 (1966–1967), 203.

44 АС, ДС, 35/1844, Са вет кне зу Алек сан дру, Бе о град, 15.1.1844.
45 Ђо р ђе Пе тро вић, Реч никъ за ко на’, уред ба’, уред бены про пи са’ и пр. и пр. из даны у 

Княже ству Србiи од 1827. до по ло ви не 1854. год., Бе о град 1856, 371–380; Збор ник за ко на 
9/1857, 73.

Др Гор да на М. Дра кић, Др Ма ша М. Ку ла у зов, Др Урош Н. Стан ко вић, Де ца... (стр. 561–576)
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са де те том, оп шти ста ра тељ ко ји ће по сто ја ти при окру жним су до ви ма и 
при ми ри тел ни суд (чл. 159 СГЗ). Уко ли ко је отац де те та у свом за ве шта њу 
на зна чио не ко га за ста ра те ља, он ће би ти по ста вљен за ту то ра. Ако то ни је 
слу чај, суд ће на ту ду жност по ста ви ти не ко га од ли ца по ме ну тих у чл. 159 
СГЗ (чл. 160 СГЗ).46

Ста ра тељ ски суд47 је био у оба ве зи да се са ста ра те љем по бри не о то-
ме да се из вр ши по пис ста ра ни ко вог има ња, а на кон то га се до но си ла од лу-
ка шта ће се од тог има ња про да ти, а шта за др жа ти (чл. 170 СГЗ). Ову од-
ред бу по на вља и Уред ба о по ступ ку и ру ко ва њу са пу пи лар ним нов ци ма и с 
по крет ним има њем, из да та 1852, уз до да так да ће од де те то вог има ња би ти 
про да то са мо оно што не до но си ни ка кав при ход.48 Из во ри ука зу ју на то да 
се при ли ком при ме не ових про пи са на и ла зи ло на озбиљ не те шко ће.

Ме ђу члан ци ма из бро ја 39 Срб ских но ви на на ла зи се је дан у ко јем пи-
ше да на род, ако мај ка де те та обе ћа да се не ће по но во уда ва ти49, скри ва 
пу пи лар на има ња од по пи са. Ми ни стар ство прав де је у де цем бру 1851. оба-
ве сти ло Ми ни стар ство уну тра шњих де ла да сре ски на чел ни ци у Ша бач ком 
окру гу по пи се пу пи лар них има ња спро во де тек по сле три или че ти ри ме се-
ца, а по не кад чак и две или три го ди не на кон смр ти ста ра ни ко вог оца, а има 
и слу ча је ва да се по пис са чи ни тек по што је има ње са свим упро па шће но. 
Ужич ки окру жни суд из ве стио је 1846. Ми ни стар ство прав де о ло шем оби-
ча ју на ро да свог окру га да из има ња ста ра ни ка пра ви то ли ко не у ме ре не 
тро шко ве за да ће и па ра сто се да се пу пи лар на ма са до од лу ке о ње ној да љој 
суд би ни пре по ло ви или чак са свим ис цр пи. Овај про блем очи глед но је сма-
тран за вр ло озби љан, јер се по во дом ње га за ко но дав на власт огла си ла од-
лу ком да се на род по са ве ту је да убу ду ће из пу пи лар них има ња ма ње тро ши 
у го р њу свр ху. Ми ни стар ство прав де је с тим у ве зи су до ви ма 4. но вем бра 
1846. из да ло рас пис да на тај про блем по себ но опо ме ну ста ра те ље.50

Има њем за др жа ним за ста ра ни ка био је ду жан да упра вља ста ра тељ, 
ко ји је у оба вља њу те ду жно сти био под врг нут над зо ру су да (чл. 172 СГЗ). 
Ве ли ке оба ве зе су до ва око пу пи лар них има ња ишле су на уштрб њи хо ве 
ефи ка сно сти у ре ша ва њу дру гих пред ме та. Тра же ћи из лаз из те си ту а ци је, 
Ми ни стар ство прав де раз ма тра ло је 1858. сле де ћа ре ше ња: 1) да се, по узо ру 
на дру ге зе мље, у Ср би ји уве де по ро дич ни са вет за ду жен да во ди бри гу о 

46 За ко ник, 29–30.
47 За пи та ња ста ра тељ ства би ли су над ле жни окру жни су до ви.
48 За ко ник, 32; Збор ник за ко на 6/1853, 147.
49 Раз лог по ме ну тог обе ћа ња мо же се ви де ти у истом том члан ку. Ње гов ау тор, на и ме, 

скре ће па жњу да очу си ста ра ни ко вим има њем упра вља ју та ко да га са свим по тро ше. СН, 
39/1851, 152. 

50 Збор ник за ко на 3/1847, 145–146; СН, 39/1851, 152; АС, МУД-П, ф. XV, р. 106, Ми ни-
стар ство прав де Ми ни стар ству уну тра шњих де ла, де цем бра (sic!) 1851; Ђ. Пе тро вић, 382.



ста ра ни ци ма и њи хо вом има њу; 2) да се ста ра ње о пу пи ла ма по ве ри оп шти-
на ма; 3) да се у сва ком сре зу или окру гу уве ду по себ ни ор га ни над ле жни за 
ста ра ни ке. Све те иде је од ба че не су као не из во ди ве. Ми ни стар ство прав де 
и пе то чла на ко ми си ја са ста ви ли су на црт за ко на о ,,упра ви тељ ству пу пил-
ског има ња”, те лу ко је би над зи ра ло ста ра те ље во ру ко ва ње има њем ста ра-
ни ка. Ко ми си ја за пре глед тог про јек та за у зе ла је став да би по сто ја ње са мо 
јед не та кве уста но ве су до ви ма би ло од вр ло ма ле по мо ћи, па је су ге ри са ла 
да се ипак уве ду окру жне пу пи лар не упра ве. Ме ђу тим, Устро је ни је окру жни 
пу пил ски ста ра тел ства, чи ји про је кат је ко ми си ја из ра ди ла, до не то је тек 
по сле па да уста во бра ни те ља, 31. де цем бра 1858.51

СГЗ је ста ра те љу и су ду ста вио у ду жност да на сто је да се ка пи тал ста-
ра ни ка уве ћа да ва њем ње го вог нов ца на ка мат ни за јам (чл. 169 и 172). У 
пи сму Ми ни стар ства прав де Са ве ту од 17. мар та 1856. из но си се по да так да 
су мно ге пу пи лар не нов ча не ма се не ис ко ри шће не. Пи та ње је да ли се за то 
мо гу окри ви ти ста ра те љи и су до ви; тре ба има ти у ви ду да је Ми ни стар ство 
прав де 1852. не ис ко ри шће ност не ких пу пи лар них ма са об ја сни ло ти ме што 
је ка ма та на за јам из њих 10%, док се но вац из др жав не ка се из да је уз ка ма-
ту од 6%.52

Пре ма чла ну 5 На ста вље ни ја о пу пи лар ном де ло вод ству, про да је пу-
пи лар них има ња тре ба ло је оба вља ти на ли ци та ци ји. Је дан слу чај из прак се 
Апе ла ци о ног су да I оде ље ња на вео је по чет ком 1856. Ми ни стар ство прав де 
да Са ве ту пред ло жи из ме ну тог про пи са, пре ма ко јој би би ло до зво ље но да 
се ства ри ста ра ни ка про да ју и ми мо ли ци та ци је, али је ди но уко ли ко би се 
тим пу тем за њих мо гло до би ти нај ма ње за тре ћи ну ви ше од ње не про це ње-
не вред но сти. Са вет и кнез Алек сан дар од би ли су пред ло же ну из ме ну, уз 
обра зло же ње да ли ци та ци ја пру жа нај ве ћу га ран ци ју да не ће би ти зло у по-
тре ба са има њем ста ра ни ка.53

Су де ћи по не ким из во ри ма, за ко но дав на власт ни је би ла у пра ву. Ми-
ни стар ство прав де ја ви ло је у де цем бру 1851. Ми ни стар ству уну тра шњих 
де ла да се у Ша бач ком окру гу про да је пу пи лар них има ња вр ше тек два, три, 
шест или де вет ме се ци по сле по пи са има ња, да се ства ри ко је се про да ју на 
до бош да ју на ве ре си ју и да сре ски на чел ни ци ра ди уште де тро шко ва че сто 
од су ству ју са ли ци та ци ја, што има за по сле ди цу да се про да ја има ња оба ви 

51 За ко ник, 32; Збор ник за ко на 11/1858, 172–194; АС, ДС, 687/1858, Ми ни стар ство 
прав де Са ве ту, Бе о град, 21. јул 1858; На црт за ко на о упра ви тељ ству пу пил ског има ња; Ко-
ми си ја за пре глед на цр та упра ви тељ ства пу пил ског има ња Са ве ту, Бе о град, 17. сеп тем бар 
1858; Ива на Кр стић Ми стри џе ло вић, ,,За кон о ста ра тељ ству из 1872. го ди не – јед на епи зо да 
де ко ди фи ко ва ња Срп ског гра ђан ског за ко ни ка”, Срп ски гра ђан ски за ко ник – 170 го ди на (ур. 
Ми ле на По ло јац, Зо ран С. Мир ко вић, Мар ко Ђур ђе вић), Бе о град 2014, 422.

52 АС, ДС, 476/1852, Ми ни стар ство прав де Са ве ту, Бе о град, 16. април 1852; АС, ДС, 
224/1856, Ми ни стар ство прав де Са ве ту, Бе о град, 17. март 1856.

53 Ђ. Пе тро вић, 373; Збор ник за ко на 9/1857, 73–74. 
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по мно го ни жој це ни не го у њи хо вом при су ству. По сла ни ци Под рин ског 
окру га жа ли ли су се на Све то ан дреј ској скуп шти ни да се про да је ства ри 
ста ра ни ка из вр ша ва ју по ни ским це на ма и да нов ци до би је ни на тим про да-
ја ма на ред них не ко ли ко ме се ци оста ну у ру ка ма сре ских на чел ни ка.54

Ста ра тељ има пра во на на гра ду за оба вља ње ста ра тељ ске ду жно сти 
(чл. 178 СГЗ). У уво ду Уред бе о по ступ ку и ру ко ва њу са пу пи лар ним нов ци-
ма и с по крет ним има њем сто ји да је ста ри оби чај код Ср ба да се не ко при-
хва ти ста ра тељ ства без ика квог ин те ре са. Да ли се на род у вре ме до но ше ња 
Уред бе др жао тог оби ча ја, оста је да се про ве ри у да љим ис тра жи ва њи ма.55 

6. ЗА КЉУ ЧАК

На брач ну и усво је ну де цу у до ба уста во бра ни те ља од но сио се са мо 
је дан прав ни акт, а на ван брач ну де цу и пу пи ле ви ше њих. У тој чи ње ни ци 
ве ро ват но се огле да став за ко но дав ца да су де ца ње го ва бри га са мо ако су 
угро же на. У су прот ном, њи ма тре ба да се ба ве ро ди те љи и др жа ва се у њи-
хов од нос не ме ша. Уо ста лом, у прет ход ним по гла вљи ма мо же се уо чи ти да 
ак ти др жав них ор га на пру жа ју са зна ња о угро же ним ка те го ри ја ма де це, а 
не о брач ној. О њи хо вом жи во ту ви ше се до зна је из пе ра по је ди на ца ра зних 
стру ка ко ји су га пра ти ли.

Рас ко рак из ме ђу нор ма тив ног и фак тич ког – уни вер зал на по ја ва у све-
ту пра ва –от кри вен је и у при ме ни уста во бра ни тељ ског за ко но дав ства о 
де ци. Ка да је реч о брач ној де ци, за то су кри ви њи хо ви ро ди те љи. Што се 
пак ти че ван брач не де це и пу пи ла, од го во р ност за то у пр вом ре ду сно се 
др жав ни ор га ни. Ко ли ки је сте пен кри ви це ро ди те ља и др жав них ор га на, 
од но сно ко ли ки је тач но јаз из ме ђу нор ми и ствар но сти, не мо же се ка за ти. 
То је на бу ду ћим ис тра жи ва чи ма да утвр де; пи сци овог де ла на да ју се да су 
им за то да ли смер ни це и под стрек. 

54 АС, МУД-П, 1851, ф. XV, р. 106, Ми ни стар ство уну тра шњих де ла Ми ни стар ству 
прав де, де цем бар 1851; А. Ра де нић, 71.

55 За ко ник, 33–34; Збор ник 6/1853, 147.
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